

太昌閱讀花園

校名：太昌國小

校長：梅媛媛

撰稿人：



得獎感言

太昌國小環境清淨優美，教師教學認真，學生純樸善良，家長對學校信任依賴，是一所友善優質的學園，這幾年用心推動品德教育、環境教育及閱讀教育，卓然有成。

有鑑於閱讀教育的重要，學校推動重點在建置良好的閱讀環境設備、規畫有核心主軸的閱讀課程活動、提升教師的閱讀專業能力教學、塑造濃郁的閱讀風氣、並以創意閱讀教學、多元閱讀活動、爭取資源創造優質閱讀情境、提升教師專業知能徵求志工家長的參與、塑造書香社區與家園、辦理閱讀成果發表、檢核與表揚、舉辦理閱讀延伸活動等為主軸。

學校更積極結合家庭、企業、媒體、社區等各種資源，整合人力、物力、創意思維並搭配行政與硬體設備的支援，共同推廣社區及校內親師生多元的閱讀活動。

目前圖書館、繪本館級及班級閱讀角都已完成，達到閱讀環境建置的階段目標。爾後，除了繼續推動多元化的閱讀活動之外，重點工作在於更深入建構以閱讀為核心的相關課程；提升學生的閱讀理解能力；設計更多具體產出成果與檢核機制，以塑造更濃郁的閱讀氛圍與閱讀習慣。期許親師生能把閱讀當成是一種生活習慣、能感受閱讀帶來的成就感、也能享受閱讀的喜悅與幸福感。

成果分享

■計畫特色

1. 配合品德教育校本課程推廣閱讀活動



梅校長故事花園



舉辦暑假資優寫作營



舉辦暑假繪本創作營



參加碧雲莊桃花源成果發表



每天實施晨讀20分



梅校長開放國語課教學

本校連續四年榮獲教育部品德深耕績優學校，除規劃每月配合中心德目的校本主題課程之外、也重視服務學習與主題閱讀。每位學生每學期從閱讀的書籍或故事中找尋好品德典範善行，完成學習單記錄，於期末與同學分享。

2. 建置優質閱讀環境：

已完成圖書館、繪本館的空間改善。並命名為「貓頭鷹書窩」、「繪本花園館」，提供親師生優質溫馨的閱讀環境。同時在班級建置「溫馨閱讀角」，讓校園內處處都有良好的閱讀空間與設備。

3. 舉辦多元化的閱讀活動

學校用心安排多元化的閱讀活動：邀請碧雲莊協會洪黎吟理事長為三年級學生帶領「童心讀書會」。梅校長每雙週安排晨光時間在繪本館為低年級的講述繪本故事。今年暑假申請五天的區域性資優教育方案，並以文字的傳說—寫作研習營為主題，邀請花蓮知名的寫作專家韓麗蓮老師與黃文輝老師共同指導本縣資優學生。同時也申請偏鄉閱讀計畫舉辦五天暑假繪本創作營，讓學生深刻體驗繪本創作的多元技巧與樂趣。

4. 重視班級閱讀教學與活動

每學期初各班老師會發給家長一封親師信函，裡面包括班級經營理念、多元評量方式與需家長配合事項等，其中的重點是告知家長班級實施閱讀計畫，並在班親會商當場說明，請家長協助配合，以塑造書香班級氛圍。

5. 塑造書香社區與家園

引進碧雲莊社區資源，參加其閱讀桃花源活動，也引進故事媽媽入班說故事等資源。



觀課 議課



親職教育主講親子共讀



鼓勵參加讀經會考



太昌國小 ■ 63

■計畫架構



每班設置溫馨閱讀角



台北信義扶輪社捐贈100萬



太昌夢想家發表演會

■教學及學習評量

本校每天早上規畫二十分鐘晨光閱讀時間，各有不同的閱讀主題規畫。並鼓勵老師帶領學生一起進行親師晨光閱讀。

梅校長於今年四月入班到三年孝班進行國語科一個單元共七堂課開放觀課教學，運用課前預習、講解、分組合作學習、小組討論、欣賞、發表、展演等方式進行教學活動。在閱讀教學上並設計童詩欣賞與創作、課文理解等學習單及編寫課文劇本等延伸學習活動。

學校多年推動閱讀智慧存摺，學生閱讀完一本書後，填寫『閱讀心得寫作單』交由導師批閱，經老師評估核可後於智慧銀行存摺簿上之「審核簽章」處簽章。每學期末將『智慧銀行存摺』、『閱讀心得寫作單』和『學生榮譽卡』，送教務處審核統計並製作晉級獎狀，成效良好。

■親師生閱讀活動

在親職教育方面，於103學年度九月班親會上，特別邀請花蓮閱讀專業講師許慧貞教師蒞校演講，分享家庭閱讀與班級閱讀教學的經驗。為鼓勵家庭閱讀，本校每年都為學生申請閱讀桃花源家庭閱讀手冊，學生每天在家至少閱讀二十分鐘，並寫下閱讀紀錄，並請家長或老師簽認，只要每月完成紀錄，就有豐富的獎品兌現，同時還可以在每年九月獲得家庭教育中心的獎品鼓勵。

在課程實施上，以校本課程閱讀與品德教育為主軸，培養學生生活行三好及學生健康的身心靈為主，期待建立「好品德」的校園，並推廣品德故事閱讀活動，深化品德涵養。

在實施縣課輔、課照與補救教學三大支持系統方面，特於暑加開班別，以提升學生基礎能力。各課輔



活動都都安排閱讀活動，希望學生有更多閱讀機會養成自主閱讀習慣。本校更榮獲今年全縣評選為補救教學優等、縣課輔甲等、課後照顧甲等佳績，顯見學校在課輔、課照的用心與努力已獲肯定。

學校也用心配合縣府教育處推動讀經運動計畫，推動兒童讀經運動，促進深耕落實，也透過競賽活動增進學生學習興趣，提升兒童讀經運動成效。今年五月校內施測有七十八位學生參加也鼓勵參加縣讀經會考：104年榮獲榮譽狀元一位、精進狀元兩位、勤學壯元十二位。

■資源運用及管理

為塑造班級閱讀風氣，104學年度起，由校務基金提撥九千元，提供各班進行班級溫馨閱讀角的情境布置，期望在班級塑造溫新的閱讀氣氛，讓學生時時與書為友，時時樂在閱讀。

梅校長更於六月向台北信扶輪社提出一百萬元的企劃案，其中圖書館內部空間改善的七十萬元已核定，並命名為「貓頭鷹書窩」，希望能打造一個溫暖、舒適，優質的閱讀空間，以吸引學生到圖書館閱讀與活動。

學校還有一間適合低年級學生閱讀的繪本館，為了改善其內部空間，也申請十萬元的教育部圖書角經費之外，梅校長寫企劃案向台北101工商婦女企業管理協會理事長尋求贊助，也獲得改善經費二十萬，並命名為「繪本花園館」。

在志工家長徵求方面，每學年初都徵求志工家長到圖書室服務，協助編目、圖書借閱登、整理等工作。目前有七位熱心的圖書志工協助服務。每學年初徵求說故事志工家長到班級為低年級學生說故事，服務時間是早上晨光時間，目前有六位熱心的說故事志工。

■創新作為

本校連續五年配合兒童節舉辦「太昌夢想家築夢計畫發表會」，希望學童透過築夢可以實現夢想，積極勇敢追逐夢想，以發揮生命潛質。今年有十八組報名，學生表現非常傑出，其中也有不少感人的事蹟，讓人印象深刻，還吸引媒體前來採訪報導。

為配合母親節孝親感恩活動，特舉辦演書發表會，其中白雪公主戲劇表演主題明確，意義深刻，精采演出，讓人印象深刻。

巡迴演說也是本校的特色活動之一，主要是由各班學生自行創作文稿，再借由朗讀或演說的方式到不同年級及班級去發表。以表現傑出獎、努力求進獎、最佳勇氣獎項目鼓勵，並列入平時國語文成績的計算參考。

本校學生參加103學年使命式專題研究，以「老有所終-看見老孩子的生活世界」為主題，去花蓮老人之家探望老人家、陪伴並協助照顧老人家，也訪談護理長等工作人員，將其中的過程紀錄、整理、討論、發表，並上傳網路平台，經過激烈的參賽過程，榮獲優等佳績。

為了激勵校外競賽選手的認真與努力，每學期末都舉辦慶功宴活動，由家長會贊助餐點，校方會整理學生競賽時與得獎時的相片做成簡報檔與影音檔，除感謝各指導老師的辛苦付出之外，更勉勵選手再接再厲，再創佳績。

今年元月中旬辦理教師社群-校園綠美化成果展，由各年級擺攤布置綠美化成果，內容豐富，美不勝收，地方報紙也報導本則訊息。之後各班老師並指導學生寫下參觀心得。

六月中旬配合畢業典禮舉辦藝文深耕成果展，讓學生親自解說創品意涵，並記錄心得，讓參觀的親師生讚嘆不已。

從100學年度起，每年出版「藝美太昌」校刊，其中有校長的話、家長會訊息、專題報導、校務報導、榮譽榜及各班學生文章發表與活動報導等。尤其今年改版，內容更豐富，印刷更精美，是一份能發揮報導學校活動與兼具校史功能、優良作品發表的優質校刊。

評審回饋

與社區連結度佳，用心改善閱讀環境。

